

“秦朗巴黎丢寒假作业”引发广泛热议——

在假期旅行中如何完成假期作业？她们有妙招

今日女报 / 凤网记者 赵周舟

“一年八班的秦朗同学，你的寒假作业丢在巴黎啦！”2月16日，某平台知名博主发布视频喊话小学生“秦朗”，提醒他寒假作业丢了的事件，引发全网热议。

“是不是孩子不想写作业丢了？”

“我家孩子寒假也只顾着玩，都正月初九了作业还没写！”

……

“开学前夕补作业”这一现象由来已久，评论区不少家长纷纷提到孩子在假期不愿意主动完成作业，造成“丢作业”“补作业”的现象让他们很苦恼。同时，随着节假日期间亲子家庭游群体的攀升，类似“秦朗父母”一类的家长提到：在亲子旅行中，很难让孩子们既能玩得痛快，又能主动完成作业。

旅行与课业真的不可兼得吗？对此，三位有着丰富亲子旅游经验的家长向今日女报 / 凤网记者分享了她们的经验。

1 给孩子一颗“糖”，课业旅行同时抓

“从女儿满三岁开始，每年我们都会带她去旅行。有时候一放假，我就直接带着行李箱去接她，从学校直奔高铁站或机场。”长沙“90后”妈妈禹晴告诉今日女报 / 凤网记者，平时夫妻俩难得陪孩子出远门，因此每一次长假，她都会提前做好规划。

孩子的假期作业，也纳入到了禹晴的规划中。

“现在的孩子都很忙，寒暑假不仅要完成作业，有的时候还要抽空上网课。如果因为这些困在家里，那也太可惜了。”禹晴说起2023年10月她们一家坐高铁去西安旅游时的情景：“一节车厢从头走到尾，基本上每隔几排就能看到埋头做作业的孩子。”

为了兼顾旅行和孩子的学业，禹晴开始有意识地培养孩子的自律习惯。

一开始，车窗外的风景，游客的闲聊声等外部因素都会分散乐乐的注意力，往往行程过半，一张卷子才完成三分之一。禹晴提到，她会在孩子在规定时间内完成作业后，给予孩子鼓励，“所以我一般会给孩子提条件，为她设置一颗‘糖果’，渐渐地孩子就能集中精力，写作业时不被外界打扰”。

禹晴认为，在旅行中完成作业非常需要孩子自律，让孩子自己有动力去完成这件事。她说，让乐乐印象最深刻的“糖果”就是几年前的上海迪士尼之旅，“她当时非常想参加迪士尼的周末限定活动。”

2 在旅途中让孩子学会延迟满足



旅行一开始，景点门口的热闹集市就绊住了孩子的脚步。

对湖南妈妈陈晓倩来说，在旅行中有意地引导孩子学会延迟满足，是一个不错的选择。她向记者分享了前不久趁假期带两个孩子去爬武汉九真山的经历。

“你不知道出门爬一趟山，对小朋友来说要面对多少诱惑。”陈晓倩感叹。小摊贩卖卖的玩具、零食，不同的游玩项目等，都足以让她与孩子展开一场“拉锯战”——

“如果你还是二胎妈妈，那战况简直‘不可描述’。”

因为景点离市区比较远，游人又很多，她们一家进入景区时已经快下午2点半了，想要在景区关闭前登顶，得抓紧时间。

然而刚走进大门没几步，她们就被山脚下的热闹集市绊住，当时两个娃就看了直了眼睛，站在摊位前走不动了。



汤婕习惯在与孩子户外游的过程中，培养他的自律习惯。

当时正值学期期中，乐乐周末的课业任务不少。禹晴思虑再三，不想打击孩子积极性。于是，她跟女儿商量，让女儿自己尝试做旅行规划，兼顾好学习和游乐时间。出乎禹晴意料的是，乐乐对这趟旅行很上心，不仅查找了合适的出发时间，规划好行程中能够完成多少作业，甚至还做好了网课计划，确保自己的迪士尼之行不受影响。她欣慰地说：“限定活动当天，很多项目都排了很长的队。平时只要一排队，女儿就很不耐烦，但那次她就学会了利用排队的时候上网课，也没有抱怨等待时间的无聊与辛苦，让我刮目相看。”

在回程中，乐乐突然跟禹晴说：“妈妈，我发现旅游回家后不用补作业的感觉很棒！希望你下次也能监督我，让我坚持下去。”

就这样，乐乐习惯了在前往目的地的行程中第一时间完成作业，也学会了在旅行出发前做好计划与安排，最令禹晴欣慰的是，乐乐也渐渐地把这种提前做规划、合理安排时间的习惯运用到了自己的生活中。

山还没开始爬，计划就“夭折”在了起点，那怎么办行？

“我先给她们做思想工作，比如这些东西到处都有，不着急现在买，又或是等下山的时如果觉得还是很喜欢，再挑一个也不迟。”陈晓倩说，没想到告别了“商品冲击”，她们又在半山腰遇到了新的“拦路虎”——丛林飞跃游乐项目。陈晓倩当即跟孩子们商量，“如果玩这个项目，那很可能无法登顶，如果先跟大家一起完成登顶目标，然后再根据剩余时间也可以做其他安排。”

陈晓倩告诉记者，旅途中会有很多诱惑，家长应该指引孩子去做选择，要让孩子确定自己真正想要达成的目的是什么。“在引导过程中晓之以理，让他们学会延迟满足，渐渐孩子就会形成自己思考，衡量利弊的习惯。”

就这样，尽管进入景区的时间有点晚，但山风清朗，层峦叠翠，孩子们渐渐沉浸在风光中，不仅如愿登上了山顶，还在下山过程中看到了夕阳，并体验了划船。

“后来我问孩子，如果重新再选择一次，她们会选择玩丛林飞跃还是爬山登顶，她们都选择了后者，我大女儿还说，还好没有在前面浪费，才有足够的时间享受夕阳下的划船。”在陈晓倩看来，不仅是旅途，面对日常生活的诸多诱惑，让孩子学会主动思考也非常重要。“我家孩子现在会首先做应该做的事情，比如回家第一件事就是做作业，之后自由安排时间，我想，这也是旅行让她们学会的一课。”

3 多点耐心，旅行是培养孩子自律的好方式

今年13岁的四川少年魏铃峰，已经是拥有8年“跑龄”的越野跑者。“越野跑步”是他们一家旅行的主题之一，而自律则贯穿了魏铃峰从男孩到少年的成长时期。

对妈妈汤婕来说，去户外亲子旅行是一次“家庭团建”，无论工作多忙，都要抽空进行。自律是她给孩子示范的榜样。“我家孩子从5岁开始越野跑，到如今跑步已经成为了一家人的习惯，每周两三次，每次5-10km。”她告诉记者。对孩子来说，跑步带来的自律，不仅体现在对习惯的坚持与时间的把控之上，更能帮助孩子拓展思维与能力边界。

“我是被大自然富养的孩子！”魏铃峰常一脸自豪地告诉小伙伴。他对大自然里的一切都充满着好奇，会利用搜索引擎查找、学习在大自然中发现的感兴趣的事物，也喜欢把在课堂上学到的理论知识，在大自然里运用与实践。

每次户外越野跑的过程中，汤婕都会特别重视与孩子的交流。母子俩就像一对好朋友无话不谈，从刚刚路边看到的野兔到“吐槽”现实中根本没有的“鸡兔同笼”，从最近热门线路的评价到测评GPS、北斗、格洛纳斯、伽利略之间的优劣……有的时候，她都会惊叹于孩子天马行空的联想能力与知识储备。“这些都是他自己接触到，觉得感兴趣而自去去学习、了解的”。

汤婕分享道，在旅行中学到的自律习惯也培养了孩子的组织规划能力。“他5岁开始就会自己收拾外出装备，对很多事情都有独立的看法与理解。”2022年年底，魏铃峰自发组织，与几个好朋友一起开展了一场“上山徒步捡垃圾”的活动，“他自己写的活动计划书，确定了线路、流程、装备，我们只做了一些细节调整”。在那场活动上，孩子们不仅清理了一条山道，也收获了许多热爱徒步与公益的新朋友。



魏铃峰说：“我是大自然富养的孩子。”